Ministerul Educatiei Nationale
. Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d)
Economie

MODEL

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnolo

gicd si toate profilurile si specializirile din
filiera vocationali, cu exceptia profilului militar

* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL |

(30 de puncte)
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzitoare raspunsului corect:

1. Daca salariul real scade si salariul nominal creste, atunci preturile bunurilor de consum:
a. scad mai mult decat scade salariul real

b. cresc mai mult decat creste salariul nominal
. scad mai putin decat scade salariul real
d. cresc mai putin decat creste salariul nominal 3 puncte

2. Notiunea de “utilitate economica” se refers la-
. concurenta
- aprecierea subiectiva a unui produs

- gradul de uzura a elementelor de productie utilizate
. progres tehnic

0T

3 puncte

3. Ca forma a concurentei imperfecte, piata de oligopol presupune:
- multi vanzatori i multi cumparatori
. multi vanzatori si putini cumparatori /
- cativa vanzatori si multi cumparatori ‘
. Un vanzator si un cumparator 3 puncte

Q0o

4. Elementele de capital tehnic se refera, intre altele, la:

utilaje si combustibil

- magazii si produse finite depozitate

mijloace de transport si soferi

. masini, materii prime si pamant 3 puncte

cooE

5. In cadrul unei firme, dacd randamentul factorilor de productie utilizati de catre un agent
economic va creste, atunci:

profitul va creste

- rentabilitatea va scadea

se va declansa falimentul

concurenta va fi perfecta 3 puncte

pooTw

8. Daca cererea pentru un tablou celebru va creste, atunci pretul tabloului:
. va scadea, iar cantitatea oferita va creste
- va creste, iar cantitatea oferitd va ramane constanta
- va cregte, iar cantitatea oferita va scidea
. va scadea, iar cantitatea oferitd va ramane constants 3 puncte

o0 TN

7. Una dintre modalitatile de instrainare integrala a atributelor proprietétii este:

a. arendarea

b. inchirierea

C. concesionarea

d. mostenirea 3 puncte
Proba scrisa la economie MODEL
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8. Dreptul de proprietate insumeaza:

totalitatea drepturilor civile, economice, politice si culturale

- dreptul la munca, la plata unui salariu, la concediu de odihna i la pensie
libertatea de a munci si de a-si asuma riscurile initierii unei activitati economice

dreptul de a poseda si utiliza bunuri, de a dispune de ele si de uzufructul lor

o o

a0

3 puncte

9. Din punctul de vedere al producatorului, uzura fizicd si morala afecteaza:
. orice element de capital fix

. elementele de capital utilizate
. bunurile de capital consumate
. orice bun de consum

000

3 puncte

10. Amortizarea este expresia valorica a:
- capitalului tehnic consumat
. capitalului fix consumat
consumului de capital circulant
. cheltuielilor cu factorul capital

ocoow

3 puncte

SUBIECTUL al ll-lea

(30 de puncte)
1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Pret Cantitzte ceruta Cantitate oferits Cantitate ceruta
(u.m./buc.) .( u‘?') (buc.) _(bug.)
Situatia A Situatia B
3 300
2 200
1 100

A. Completati coloanele tabelului dat cu valori numerice fictive, stiind ca acestea trebuie s3 reflecte
relatia dintre pretul si cantitatea ceruta dintr-un bun si s& evidentieze modificarea cererii in “Situatia B”,
in conditiile cresterii veniturilor consumatorilor cu 20% faté de cele din “Situatia A”. 4 puncte
B. Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pret, pentru situatia in care pretul a
scazut de la 3 la 2 u.m./buc., in raport cu valorile numerice date in tabel, precizand totodata
formula pe baza careia ati realizat calculul. 4 puncte
C. Reprezentati grafic, in acelasi sistem de axe, cererea si oferta, pe baza datelor completate in
tabel. 4 puncte

2. Calculati modificarea procentuald a productivitatii medii a muncii, in situatia in care productia
creste cu 40% si numérul de salariati creste cu 20%, scriind totodata algoritmul folosit pentru
efectuarea calculului si precizand sensul modificarii indicatorului cerut. 9 puncte

3. Tn anul de referinta s-au vandut 2000 de unitati dintr-o marfa la pretul de 1,2 u.m./unitate.
Valoarea capitalului fix a fost de 1000 u.m., iar durata de amortizare a fost estimata la 5 ani.
Realizarea productiei a implicat urmétoarele cheltuieli: materia prima — 800 u.m., materialele
auxiliare — 300 u.m., salariile — 400 u.m., chiria — 100 u.m., consumul de energie electrica pentru

productie — 200 u.m. Determinati, scriind formulele de calcul si explicitand simbolurile utilizate:
A. cifra de afaceri;

B. consumul anual de capital fix;

C. costul total in anul de referinta. 9 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte}

Raspundeti la fiecare dintre urmétoarele cerinte:

1. Precizaij intelesul economic al notiunii de piata a muncii. 6 puncte
2. Mentionati trei drepturi pe care le au actionarii. 12 puncte
3. Exemplificati situatia in care modificarea ratei dobanzii pe piata monetara influenteaza evolutia

cursului pe piata secundara a capitalurilor. 6 puncte

4. Explicati, in maximum o jumétate de pagina, faptul ca profitul nelegitim are caracterul unui
venit gratuit. 6 puncte
Proba scrisa la economie MODEL
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Ministerul Educatiei si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2015
ProbaE. d)
Economie

Simulare

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehinologica gi toate profilurile si specializérile din
filiera vocationals, cu exceptia profilului militar

+ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL |

(30 de puncte)
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect:

1. Cunoasterea elasticitétii cererii in functie de pret a unui bun economic este importanta pentru:
. consumator

. cumparator
. vanzator
. debitor

oo oo

3 puncte

2. Dupa modul in care se concretizeaza in activitatea producatorului de bunuri economice,
cheltuielile incluse in costul total se grupeaza in:

cheltuieli de fabricatie si cheltuieli de productie

. Cheltuieli materiale si cheltuieli salariale

. cheltuieli variabile si cheltuieli materiale

. cheltuieli directe si cheltuieli banesti 3 puncte

a0 o

3. Dacd, pentru realizarea unui anumit volum al productiei, au fost necesare 100 de ore de munca
iar productivitatea muncii este de 5 bunuri pe ora, atunci cantitatea produsa:

. este de 20 de unitati de bun economic

. este de 500 de unitati de bun economic

. este de 4000 de unitati de bun economic

- Nu poate fi calculata doar pe baza datelor din enunt 3 puncte

j= R o B o i <]

4. Despre utilitatea marginala se afirma corect ci:
. este maxima, atunci cand utilitatea total3 este maxima
- este pozitiva, atunci cand consumatorul obtine o satisfactie prin consumul realizat
- este minima, atunci cand utilitatea se transforma in dezutilitate
. este negativa, atunci cand utilitatea totald este maxims 3 puncte

o0 TN

5. Tinand cont de durata utilizarii lor, resursele naturale se pot grupa in:
primare si derivate

. recuperabile si nerecuperabile
nerecuperabile si regenerabile
. neregenerabile si regenerabile 3 puncte

coogw

6. Daca pretul unicului substituent al bunului A a scazut, etunci, in mod normal:

va creste oferta pentru bunul A

. va scadea cererea pentru substituentul bunului A

. va scadea cererea pentru bunul A

. va creste oferta pentru substituentul bunului A 3 puncte

cooTw

7. Din punct de vedere economic, nu reprezinta un pret:

a. profitul brut

b. rata dobanzii

c. salariul nominal

d. cursul obligatiunii 3 puncte
Proba scrisa la economie Simulare
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8. Cea mai mare parte a masei banesti aflata in circulatie se prezinta sub forma:

a. monedei scripturale

b. numerarului

€. monedei metalice

d. bancnotei 3 puncte
9. Obligatiunea se deosebeste de actiune prin aceea ca:

a. este un titlu de valoare cu venit variabil

b. se tranzactioneaza pe piata capitalurilor

c. este expresia unui imprumut pe termen lung

d. venitul incasat de detinatorul ei se numeste dividend 3 puncte

10. Atunci cand un agent economic se afld in situatia de monopol, de reguld, profitul pe care 1l
obtine:

este egal cu costul variabil

- este un pret de monopol

este egal cu cifra de afaceri

. include profitul normal 3 puncte

»w aoTw

UBIECTUL al ll-lea
1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

(30 de puncte)

Productia fizicd | Pretul unitar | Costul unitar Profitul unitar Masa profitului
(buc.) (u.m.) (u.m.) (um.) (u.m.)
1000 10 5
2000 8 5
3000 7 6
4000 6 6
A. Completati fiecare dintre cele doua coloane libere ale tabelului. 6 puncte

B. Precizati volumul productiei care asigura nivelul maxim al profitului total, in urma evaluarii
datelor completate in tabel. 3 puncte

C. Trasati un grafic prin care s ilustrati modificarea costului unitar in functie de cantitatea produsa,
pe baza datelor din tabel. 3 puncte

2. Calculati modificarea procentuald a ratei profitului, la cost, in situatia in care cheltu_ielile de
productie se dubleazi si masa profitului ramane constanta, scriind totodata algoritmul folosit pentru
efectuarea calculului si precizand sensul modificarii ratei profitului, calculate la cost. 9 puncte

3. O banca acorda intr-un an, sub forma de credite, sumele deponentilor in valoare de 5 mil. u.m.
Rata anuala a dobéanzii platite deponentiior este de 10%, iar creditele se acord la o rata anuala a

dobanzii de 1,15 ori mai mare. Determinati, scriind algoritmul folosit pentru efectuarea calculelor si
explicitand simbolurile utilizate:

A. rata anuala a dobanzii la creditele acordate;

B. castigul brut al bancii:

C. profitul net obtinut de banca, in conditiile in care cheltuielile de functionare ale bancii sunt de

20.000 u.m., iar impozitul pe profit este de 20%. 9 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:
1. Precizati intelesul economic al notiunii de uzurs fizics a capitalului fix. 6 puncte
2. Mentionati trei modalitati prin care se pot instraina integral drepturile asupra obiectului proprietatii
unui agent economic. 12 puncte
3. llustrati printr-un exemplu modificarea pe care o va suferi salariul nominal in situatia in care
cererea de fortd de munca depaseste oferta. 6 puncte
4. Explicati, in maximum o jumatate de pagind, afirmatia potrivit careia fundamentul liberei
initiative este proprietatea privata. 6 puncte
Proba scrisa la economie Simulare
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SUBIECTUL I (30 de puncte) gy
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzitoare raspunsului corect:

1.Apa utilizati in industrie pentru obtinerea bunurilor economice face parte din factorul de productie:
amuncd  b.naturd  cpImant d.capital

2.Consumatorul rational este acel agent economic care:
a.nu tine cont de preferintele sale subiective,
b.cheltuieste cit mai pufin din venitul siu disponibil,
C.cumpdra numai bunuri de stricty necesitate,

d.obtine satisfactia maximi, in conditiile unui venit dat

3.Viteza de rotatie a capitalului folosit:

a. creste, cand scade numairul de rotatii al capitalului;

b. scade, cand scade durata unei rotatii a capitalului;

C. este intr-o relatie directi cu durata unei rotatii;

d. creste, cand scade durata unei rotatii a capitalului folosit.

4.Trasdtura comuni pietelor de oligopol si de monopol este aceea ci:
a.pe piatd actioneazi cativa agenti economici producitori,
b.produsele sunt achizitionate de mulfi cumparitori,

C.existd atomicitatea ofertei,

d.produsele sunt absolut omogene.

5.Atunci cand cererea si oferta cresc in aceeasi masura, este de asteptat ca:
a.pretul de echilibru s3 creasca, iar cantitatea de echilibru s3 scads

b.pretul de echilibru si cantitatea de echilibru s3 creasci in aceeasi masura
c.pretul de echilibru s3 scadd, iar cantitatea de echilibru sa creasca

- d.pretul de echilibru s3 riman3 constant si cantitatea de echilibru si creasci.

6.Masa monetari nu evolueazs in acelasi sens cu:

a.preturile bunurilor de consum b.cantitatea de bunuri supuse tranzactiilor
c.volumul valoric al bunurilor d.viteza de rotatie a monedei

7.Profitul bancar:

a. este sinonim cu venitul bancar:

b. este mai mare decat castigul bancar;

C. este diferenta dintre dobanda incasati i cea platit3;
d. este mai mic decat céstigul bancar;

8.0bligatiunea se deosebeste de actiune prin aceea c3:
a.este un titlu de valoare, b.aduce un venit fix, c.nu poate fi instriinati, d.are un anumit pret

9.Daci rata dobanzii se reduce, atunci:

a. cursul titlurilor creste, iar vanzitorii de titluri castigs;

b. cursul titlurilor creste, iar cumparatorii de titluri castigd;
¢. cursul titlurilor scade, iar vanzitorii de titluri castiga;

d. cursul titlurilor scade, iar cumparatorii de titluri castiga;

10.Cererea de munci derivi din:

a.nevoia de bunuri care se pot obtine prin munci salariati:
b.nevoia de a munci a persoanelor adulte;

c.cerinta somerilor de a se incadra in munca;

d.solicitarea de a munci formulats de persoanele casnice;




SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)

1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Pret | Cerere A | Ofertd | Cerere B |
5 10 |
4 8
3 6
r 4 |

A. Completati coloanele tabelului dat cu valori numerice fictive, stiind ci acestea trebuie si reflecte
relatia dintre pretul si cantitatea cerutd dintr-un bun si s3 evidentieze modificarea cererii in “Situatia
B”, in conditiile cresterii veniturilor consumatorilor cu 100% fati de cele din “Situatia A 4 puncte

B. Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pret, pentru situatia in care pretul a

scazut de la 3 la 2 u.m./buc,, in raport cu valorile numerice date in tabel, precizind totodat3 formula
pe baza careia ati realizat calculul. 4 puncte

C. Reprezentati grafic, In acelasi sistem de axe, datele din tabel, precizand sensul modificirilor4 puncte

2. Calculati modificarea procentuald a dob4nzii in situatia in care rata dobanzii creste cu 50% de la
valoarea initiala de 10% si perioada de timp creste cu 1 lund, ajungand !a 4 luni (celelalte conditii
ramdnand constante) scriind totodatd algoritmul folosit pentru efectuarea calculului si precizand
sensul modificirii indicatoruiui cerut. 9 puncte

3.,Costul fix mediu in TO este 2.000 u.m., iar costul variabil mediu de 3.000 w.rn. Productia creste de 2

ori de la 100 de buc,, iar costurile variabile totale cu 50%. Pretul este constant si are valoarea de 6.000
u.111.

Determinati, scriind formulele de calcul si expllmtand simbolurile utilizate:

A. ciira de afaceri im T1;

B. rata profitului la cost in T1;

C. costul total TO. 9 puncte

SUBIECTUL al Iii-lea (30 de puncte)

Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:

1. Precizati intelesul economic al notiunii de piatd monetard 6 puncte
2. Mentionati trei Inscrisuri/mentiuni de pe un titlu de valoare. 12 puncte

3. Exemplificati situatia in care modificarea cantititii consumate dintr-un bun influenteaza evolutia
utilitatii totale. 6 puncte

4. Explicati, in maximum o jumatate de pagind, faptul omogenitatea produselor este o trisituri a
concurentei perfecte. 6 puncte



Ministerul Educatiei si Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Profilul umanist din filiera teoretics, profilul servicii
filiera vocationald, cu exceptia profilului militar

SUBIECTUL |

Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d)
Economie

Varianta 2
din filiera tehnologica si toate profilurile si specializirile din

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

(30 de puncte)

Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect:

ocoop

(=S = aooon coOooTH

aooTo

cooTe

a
b.
c
d

. sunt realizate cu un anumit efort

1. Bunurile economice si bunurile libere au in comun faptul ca:
sunt rare

. provin din activitatea economica

satisfac nevoi
3 puncte

2. Cresterea nivelului de rationalitate a utilizarii resurselor are loc atunci cand:

. Cu acelasi consum de resurse sunt satisfacute mai putine nevoi

. cresterea consumului de resurse este superioara cresterii volumului de nevoi satisfacute
. Cu acelagi consum de resurse sunt satisfacute aceleasi nevoi

. cregterea consumului de resurse este inferioara cresterii volumului de nevoi satisfacute

3 puncte

3. O firma obtine o productie de 15.000 de bucati dintr-un bun X in conditile in care
productivitatea medie a muncii este 100. in aceste conditii, numarul de lucratori este de:

. 125 .
. 150

. 100

. 75

3 puncte

4. Daca pentru un imprumut de 10 mil. u.m., acordat pe o perioada de 5 ani, se percepe o rata
anuala a dobanzii de 10%, dobanda se plateste la sfarsitul fiecarui an, iar creditul se restituie
integral la sfarsitul perioadei de creditare, atunci suma totald a dobanzii platita bancii este de:

. 10.000.000 u.m.
. 6.105.100 u.m.

5.000.000 u.m.
16.105.100 u.m. 3 puncte
5. Daca, pe piata factorilor de productie, pretul materiilor prime a crescut, producatorii aflandu-se in
imposibilitatea de a compensa aceasta crestere prin masuri de reducere a costurilor, iar cererea
nu se modifica, atunci pe piata bunurilor de consum este de asteptat ca:

preful de echilibru sa creasca, iar cantitatea de echilibru sa scada

. atat preful de echilibru, cat i cantitatea de echilibru sa creasca

pretul de echilibru s& scada, iar cantitatea de echilibru s3 creasca

. atét pretul de echilibru, cat si cantitatea de echilibru sa scada 3 puncte

6. Intre trasturile bunurilor economice nu se regaseste:
abundenta

. limitarea

raritatea

. utilitatea 3 puncte

7. In oricare dintre deciziile sale, consumatorul rational urmareste:

maximizarea costului de oportunitate

minimizarea costului de oportunitate

corelarea costului de oportunitate cu costul marginal

corelarea costului de oportunitate cu costul productiei 3 puncte

Proba s¢risa la economie Varianta 2
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8. La nivelul unei tari, cererea de muncs se exprima prin:
rata de ocupare a fortei de munca disponibile
cererea de locuri de munca existenta

numarul de locuri de munca disponibile in conditii salariale
cantitatea de echilibru pe piata muncii

aooyp

3 puncte
9. Masa monetara nu evolueaza in acelasi sens cu:

. preturile bunurilor de consum

- Ccantitatea de bunuri supuse tranzactiilor

. volumul valoric al bunurilor supuse tranzactiilor
. viteza de rotatie a banilor

0o oo

3 puncte
10. Subiectul proprietatii il constituie:

. resursele economice

. agentii vietii economice

. bunurile libere

. factorii de productie

SUBIECTUL al ll-lea
1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

oooo

3 puncte

(30 de puncte)

Timp Pret (u.m./buc.) | Cantitate ceruta (buc.) | Cantitate oferiti (buc.)
T4 10
T, 15
T3 20
T4 25

A. Completati coloanele tabelului dat cu valori numerice fictive, stiind ca acestea trebuie sa reflecte
relatia dintre pret si cantitatea cerutd, respectiv dintre pret si cantitatea oferita dintr-un bun.

4 puncte
B. Calculati coeficientul de elasticitate a cererii in functie de pret, pentru perioada T,-T3, pe baza
valorilor numerice pe care le-ati inscris in tabel, precizand totodatd formula utilizata pentru
realizarea calculului si tipul de elasticitate corespunzator valorii coeficientului pe care I-ati
determinat. 6 puncte

C. Trasati un grafic al cererii si ofertei, pe baza datelor completate in tabel, ilustrand astfel
formarea pretului de echilibru. 2 puncte

2. Calculati modificarea procentuald a salariului real, in situatia in care salariul nominal ramane
constant, preturile bunurilor de consum cresc cu 100%, iar cele ale bunurilor de productie cu 80%,

scriind totodata algoritmul folosit pentru efectuarea calculului si precizand sensul modificarii
indicatorului cerut. 9 puncte

3. Capitalul tehnic al unei firme este de 100 mid. u.m. Cheltuielile aferente materiilor prime,
materialelor, energiei si combustibilului consumate reprezintid 30% din valoarea capitalului ufilizat.
Firma produce 1000 de bunuri pentru care are cheltuieli materiale de 44 mid. u.m. si cheltuieli
salariale de 6 mld. u.m. incasarile firmei sunt de 80 mld. u.m. Determinati, scriind algoritmul folosit
pentru efectuarea calculelor si explicitand simbolurile utilizate:

A. durata amortizarii capitalului fix:

B. profitul unitar;

C. capitalul circulant consumat. 9 puncte
SUBIECTUL al lil-lea (30 de puncte)
Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:
1. Precizati intelesul economic al notiunii de bursa de valori. 6 puncte
2. Mentionati trei tipuri de concurenta imperfecta. _ 12 purjcte
3. Exempilificati, utilizand valori numerice, modificarea procentualad a costului fix unitar, daca, pe
termen scurt, productia creste. ~ 6puncte
4. Explicati, In maximum o jumatate de pagina, faptul c&, pentru un consumator rational, utilitatea
marginala a bunurilor de consum este descrescatoare. 6 puncte
Proba scrisé la economie Varianta 2
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Ministerul Educatiei i Cercetarii Stiintifice
Centrul National de Evaluare si Examinare

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servic
filiera vocationald, cu exceptia profilului militar

SUBIECTUL |

Examenul de bacalaureat national 2015
Proba E. d)
Economie

Varianta 9

ii din filiera tehnologica si toate profilurile si specializarile din

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord3 10 puncte din oficiu.
Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

{30 de puncte)

Scrietj, pe foaia de examen, litera corespunzatoare raspunsului corect:

C.

oo oTo Qaooo QO oo o

o0oTo

a.
b
c.

d

1. Utilitatea marginala este un indicator economic care:
are intotdeauna valoarea zero atunci cand utilitatea total3 este minima

. masoara sporul utilitatii totale atunci cand cantitatea produsa creste cu o unitate

se calculeaza insumand utilititile individuale ale celor n doze consumate
exprima sporul de satisfactie resimjt prin suplimentarea consumului cu o unitate 3 puncte

2. Daca pe piata unui produs existd numai cateva firme producdtoare, care au putere
economica mare si influenteaza pretul produsului, atunci piata este:

. Cu concurenta de oligopson
. CU concurenta perfecta

. CU concurenta de oligopol

. CU concurenta monopolistica

3 puncte
3. Salariul real creste atunci cand:
salariul nominal nu se modifica, iar preturile bunurilor de consum cresc

- prefurile bunurilor de consum cresc mai mult decat creste salariul nominal
. salariul nominal scade, iar preturile bunurilor de consum nu se modifica
. preturile bunurilor de consum scad mai mult decét scade salariul nominal 3 puncte

4. Un agent economic imprumuta de la o banca pentru un an suma de 100 mil. u.m., pentru care
trebuie sa plateasca o dobanda totald de 50 mil. u.m. Stiind c& imprumutul a fost facut in regim de

dobanda simpl, rata anuald a dobanzii cu care a fost obtinut creditul este de:
50%

. 25%

10%
5% 3 puncte
5. Masa monetara va creste atunci cand:

bugetul de stat este excedentar

volumul valoric al marfurilor creste

. viteza de rotatie a banilor creste
. banca centrala retrage numerar 3 puncte

6. Daca un agent economic majoreaza randamentul utilizarii factorilor de productie, mentinand
constante costurile si pretul, atunci:

profitul va creste

rentabilitatea va scadea

se va declansa falimentul

se diminueaza eficienta 3 puncte

7. Pe piata muncii cererea deriva din:

a. elasticitatea cererii de credite

b. randamentul titlurilor de valoare

c. oferta de factori de productie

d. dinamica cererii pe piata bunurilor economice 3 puncte
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8. Profitul brut este un indicator economic calculat ca:

a. diferenta dintre profitul net si impozite

b. suma intre profitul net si impozite

c. diferenta dintre supraprofit si impozite

d. suma intre profitul de monopol si impozite 3 puncte
9. Productivitatea medie a muncii creste in situatia in care:

a. volumul productiei scade, iar numarul de lucratori creste

b. volumul productiei creste mai repede decat creste numarul de lucratori

¢. volumul productiei rAmane constant, iar numarul lucratorilor creste

d. numarul de lucratori creste mai repede decat creste volumul productiei 3 puncte
10. Intre trasaturile bunurilor economice nu se regaseste:

a. abundenta

b. limitarea

c. raritatea

d. utilitatea 3 puncte

SUBIECTUL al ll-lea

{30 de puncte)
1. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

laine pret Situatia A : Situatia B

(um.) | cantitate ceruts (buc.) | cantitate oferita (buc.) | cantitate cerutd (buc.) | cantitate oferitad (buc.)
aprilie 5

mai 10
iunie 15
iulie 20

A. Completati coloanele tabelului dat cu valori numerice fictive, stind c& acestea trebuie sa reflecte
relatia dintre pret si cantitatea ceruta, respectiv dintre pret si cantitatea oferitd dintr-un bun, iar
Situatia B este caracterizatd prin cresterea veniturilor consumatorilor (celelalte conditii rAmanand
neschimbate). 4 puncte
B. Calculati coeficientul de elasticitate a cererii in functie de pret, pentru perioada mai-iunie, in
raport cu valorile numerice pe care le-atj inscris in coloana Cantitate ceruta (Situatia A), precizand
totodata formula utilizatd pentru realizarea calculului si tipul de elasticitate corespunzator valorii
coeficientului pe care I-ati determinat. 6 puncte

C. Trasati un grafic al cererii si ofertei, pe baza datelor completate in tabel, ilustrand astfel
modificarea pretului de echilibru. 2 puncte

2. Calculati (cu o zecimald) modificarea procentuala a salariului real, in situafia in care salariul

nominal scade cu 25%, iar preturile cresc cu 20%, scriind totodata algoritmul folosit pentru
efectuarea calculului si precizand sensul modificarii indicatorului cerut. 9 puncte

3. 1n anul Ty, o firma a produs 200 buc. dintr-un bun oarecare, cu un cost variabil mediu de 15.000
u.m. si un cost fix mediu de 10.000 u.m. Productivitatea medie a muncii a fost egala cu 20. In anul
T4, productia a crescut cu 40 buc., numarul lucratorilor cu 2, iar cresterea costurilor variabile a fost
direct proportionald cu cresterea volumului productjei. Determinati, scriind algoritmul folosit pentru
efectuarea calculelor i explicitand simbolurile utilizate:

A. costul total in anul T;

B. costul marginal;

C. modificarea procentuala a productivitatii medii a muncii in T, fata de To. 9 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Raspundetj la fiecare dintre urmatoarele cerinte:
1. Precizati intelesul economic al notiunii de piata a capitalurifor. 6 puncte
2. Mentionati trei modalitati de calculare a ratei profitului. 12 puncte
3. Exemplificati, utilizand valori numerice, un efect pe care cresterea ratei dobanzii la credite l
poate avea asupra cererii de credite. 3 _ ) 6 puvnt“:te
4. Explicai, in maximum o jumatate de pagina, faptul ca pretul de echilibru joaca un rol hotéréator
In orientarea comportamentului agentilor economici. - 6 puncte
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